

# 2014年我国茶叶出口30.1万吨 同比下降7.5%

据我国海关统计,2014年我国茶叶出口30.1万吨,同比下降7.5%,出口金额12.7亿美元,同比上升2.1%。

日前,中国食品土畜进出口商会茶叶分会公布了2014年我国茶叶出口数据。据我国海关统计,2014年我国茶叶出口30.1万吨,同比下降7.5%,出口金额12.7亿美元,同比上升2.1%。

数据显示,今年各茶类出口全面下降。2014年,绿茶出口24.9万吨,同比下降5.8%。绿茶出口仍在茶叶贸易中发挥支撑作用,占出口总量80%以上;红茶出口2.8万吨,同比下降15.6%;乌龙茶出口1.5万吨,同比下降9.7%;花茶出口5782吨,同比下降15.7%;普洱茶出口3385吨,同比下降25%。

为此,记者采访了中国食品土畜进出口商会茶叶分会秘书长蔡军。蔡军表示,去年茶叶出口总额下降了这么多,创多年来新低,包括很多行业内人士也对此表示惊讶。

蔡军认为,导致茶叶出口量下滑的主要原因,有以下几个因素:一是茶叶出口价格由于近年来生产成本增加,涨幅较大,抑制了海外市场需求,导致贸易量下降;二是部分非洲国家疾病疫情和政局动荡影响了茶叶贸易,



●中国食品土畜进出口商会茶叶分会秘书长蔡军接受中国经济网记者采访

对非洲出口下降4.2%;三是欧盟、日本等茶叶农残检测标准严苛、检测方法多变。2014

年,我输欧、日茶叶因农残检测超标被通报33次,其中欧盟30次,日本2次;四是俄罗斯经济形势复杂,加之西方制裁使卢布大幅贬值,茶叶消费不振;五是一些国家,如乌兹别克斯坦,茶叶贸易周期长、回款慢,企业经营风险大,企业积极性下降,导致茶叶出口萎缩。

不过蔡军表示,只要政府、行业和企业同心协力,联手互动,加快产业转型升级步伐,中国茶叶出口就能破除困境,赢得发展新优势。中国食品土畜进出口商会茶叶分会是中国茶叶出口的重要纽带,面对中国茶叶出口的困境,商会将用更大的力度赢得茶叶出口增长的机会。

蔡军介绍,中国是世界第一大茶叶生产国和消费国,茶叶自古以来都是中国对外出口的重要外贸商品,也是中国文化标志之一。2015国际茶业大会(第六届)定于11月在湖北省咸宁召开。通过国际茶业大会这个平台,将最大力度的将中国优秀茶叶企业品牌推向世界,世界茶人将实地了解湖北茶的历史和现在。

(黄艳清)

## 新闻集装箱

●为确保群众“舌尖上”的安全,2月10日,甘肃省食品药品监督管理局首次启用第三方检测机构对兰州市永登县年货市场实施食品安全现场抽检。据悉,由第三方检测机构派出的实验员分别对当地年货市场出售、餐厅制作的年夜饭等9类食品进行了现场抽检。甘肃省食药监督管理部门表示,这将极大提高检测效率,更好地保障节前年货市场食品安全。

●2月9日,辽宁省食药监局发布食品安全提示公告,提醒食品生产流通单位、餐饮服务单位及广大消费者春节期间增强食品安全意识。辽宁省食药监局提示餐饮服务单位在接待聚餐、年夜饭时,一次性承办10桌以上宴席的,要及时向辖区食品药品监管部门申报。一旦发生疑似食品安全事件时,必须立即处置,并及时向当地食品药品监管部门报告;广大消费者在采购食品时,要选择正规超市或农贸市场,注意查看食品保质期,购买保健食品时要认准保健食品标志和批准文号。烹制食物时应注意生熟分开,避免交叉污染,剩余食物冷藏不应超过24小时,再次食用前要彻底热透,不要加工食用河豚、野生蘑菇等新奇、未食用过的以及易过敏食物。

●为贯彻落实《广东省建设文化强省规划纲要(2011—2020年)》精神,日前广东梅州市积极配合市委、市政府推动振兴梅州发展,为“嘉应茗茶”品牌注入文化活力,加大对传统文化的挖掘和保护力度,大力宣传、推广独具特色的梅州茶文化和茶品牌。经梅州市委宣传部同意,市文联、市民协于2014年9月—12月,在配合广东省开展寻找“广东十大茶乡”系列活动的同时,一并举办寻找“梅州十大茶山”系列活动,活动经所在县、镇组织筛选、推荐的茶山、茶叶申报资料的基础上,市文联、市民协组织专家进行了实地考察和评茶活动。评出“梅州十大茶山”和“梅州十大名茶”。

●近期,贵州省食品药品监督管理局在全省范围内组织开展含茶制品和代用茶产品质量监督抽检。抽检36家企业的38批次食品,合格率为100%。抽检指标:合成着色剂(柠檬黄、日落黄、苋菜红、胭脂红、亮蓝),含茶制品:菌落总数(限速溶茶类)、大肠菌群(限速溶茶类)、致病菌(沙门氏菌、志贺氏菌、金黄色葡萄球菌)(限速溶茶类)、铅、六六六(限调味茶类)、滴滴涕(限调味茶类)、三氯杀螨醇(限调味茶类)、氰戊菊酯(限调味茶类)、乙酰甲胺磷、杀螟硫磷;代用茶:二氧化硫(限花、果(实)根茎、混合类)、敌敌畏(限花、果(实)根茎、混合类)、乐果(限花、果(实)根茎、混合类)、六六六总量(限叶类)、滴滴涕总量六六六总量(限叶类)、三氯杀螨醇六六六总量(限叶类)、氰戊菊酯六六六总量(限叶类)。

●据俄罗斯《报纸报》2月9日消息,俄罗斯专家证实食用红葡萄(新鲜葡萄、果汁或者红葡萄酒)有助于减缓脂肪细胞的生长,并抑制新脂肪细胞生成。俄罗斯专家以实验鼠为研究对象进行一项实验。实验中,研究人员让小鼠饮用适量葡萄酒,结果证实,红葡萄中的鞣花酸能显著减缓脂肪细胞在啮齿类动物体内的生长,并能够抑制新的脂肪细胞的生成。但同时专家也警告称,葡萄不是减肥的灵丹妙药。它能有效地促进脂肪的消耗,但不能彻底帮人摆脱肥胖问题。与此同时,专家相信,他们的研究结果能帮助饮食营养学家找到治疗肥胖症的新方法。

●据英国《每日电讯报》2月9日报道,近日,英国一种主料为啤酒的甜食新品爆红网络,获得了不少成年人的喜爱。据悉,这种甜食主要由啤酒和面粉制成,辅之以细砂糖、食用明胶、柠檬酸以及少许的盐。制作该甜点时,除了备齐材料,还需准备几个抹了适量食用油的啤酒瓶盖作为模具。只需要将啤酒倒入小平底锅中,并拌入面粉和明胶,用力搅拌均匀后,添加其他配料,再次搅拌均匀,将平底锅置于炉盘使其均匀受热。在加热的同时,从同一方向慢慢地搅动这一锅美食,使其变浓稠。此时,取锅关火,将其倒入模具中。待几小时后,其在室温下凝固,便可从模具中取出享用了。

●国家食品药品监管总局2月6日发布2014年白酒专项监督抽检结果及整治情况通报。本次专项抽检共抽检样品3000批次,样品涉及全国30个省(市、区)1147家企业,抽检项目包括酒精度、固形物、铅、甲醇、氰化物、糖精钠、安赛蜜、甜蜜素等8项。检出不合格样品278批次,抽检不合格率9.26%,涉及不合格项目为酒精度、固形物、氰化物、甜蜜素、糖精钠、安赛蜜6项。其中,酒精度检出不合格样品132批次,占抽检样品总数的4.4%,其次是甜蜜素、糖精钠、安赛蜜等甜味剂,涉及样品108批次,占抽检样品总数的3.6%,氰化物、固形物项目分别检出26、18批次,占抽检样品总数的0.87%、0.6%。通报中还指出,对企业质量安全管理、卫生条件、人员管理等不能持续符合许可规定的,必须依法吊销食品生产许可证。同时,坚决查处制售假冒伪劣白酒的黑窝点、黑作坊和销售不符合规定的散装白酒经营单位。涉嫌犯罪的,一律移送公安机关追究刑事责任。

(编者整理)

## 互联网助推云茶产业转型升级

日前,云南省茶叶流通协会在昆举办2015年迎新春第一次会员双月活动日。会上举行了茶叶商业模式论坛、茶艺展示以及丰富多彩的新春联欢文艺演出。会上提出互联网思维助推云茶实现转型升级、华丽蜕变,逐步适应“新常态、新思路、新发展”的战略布局。

云南省茶叶流通协会会长陈勋儒,以及云南省茶叶产业办公室主任王兴原、成都龙和国际茶城总经理覃中显及300余名茶界人士参会。

商业模式论坛主讲内容既有分析茶叶新商业模式及传统产业的互联网思维,还包括制约云茶市场发展的科学问题以及如何推进云茶品质提升和产品创新、助力云茶流通产业大发展等方面的经验交流。大都认为网络购物给实体店带来了空前压力,茶商应该借助互联网打造新兴平台,助推茶产业转型升级,开拓更加广阔的市场。

据介绍,长期以来,云南省作为茶叶大



●云南省茶叶流通协会会长陈勋儒致辞

省,却由于茶产业开发及品牌打造滞后,产品同质化以及市场开拓能力弱等,导致云南毛茶价格列全国倒数第二,仅为全国平均单价的一半;成品茶价格为全国平均价的36%,位列全国倒数第四,云茶急需转型升级,用新思路助推云茶新发展。

陈勋儒说:“云南茶商应利用互联网促进云茶流通,促进云茶产业健康发展。云茶有着云南特有的气候、土壤和优良的生态条件;有着独特的云南大叶种和一支高素质的

曾仰胜)

研发队伍;有着成熟的特殊加工工艺;有着良好的品牌;有着稳定的消费群体,且这个群体还在不断扩大。只要我们坚持稳定的质量,完善而讲诚信的营销平台和网络,云茶产业的前景是无限光明的,因为它是大健康产业的重要部分。所以利用互联网这个现代工具来为云茶产业服务是必须思考的紧迫问题。不管怎样,“求真”是根本,将我们的茶产品做实做优,确保其价有所值,确保其饮用安全是基础。其次是扩大消费群体,目的是让更多的人饮茶后获得健

康的体魄,消费者决定着云茶产业的发展,必须取信于消费者,消费者至上是促进消费的立足点。要争取更多的互联网用户成为云茶客户,并为他们提供长期稳定的服务,通过网络空间实现茶产品生产和消费者的互联互通,这是云茶产业发展的必经之路。科学利用好先进的各种渠道做实产品,加快流通,促进消费,云茶产业将为人类健康作出更大的贡献。”(曾仰胜)

## 年关酒水饮料打大众健康牌 健康葡萄酒彰显活力

### □酒水篇 年关酒市大众白酒唱主角

节前予以抬价,也不过是酒企探索市场的一次尝试。

#### 健康葡萄酒彰显活力

许多葡萄酒品牌纷纷推出了特价礼盒,优惠后的价格也非常“亲民”。

以一款售价120元的某品牌葡萄酒礼盒为例,优惠后的价格为99元,一些中低端葡萄酒更是打出了买一赠一的促销优惠。超市销售人员称,这几年买葡萄酒的人越来越多,平时的一些小节日,红酒的销量也不错。

此外,一些高品质酒庄酒受到不少消费者青睐。在北京大型超市,张裕爱斐堡也在节前有买赠活动。买一瓶张裕大师爱斐堡赠一瓶爱斐堡品鉴酒;购买一瓶张裕珍藏爱斐堡赠一瓶爱斐堡品鉴酒。同时3月15日前在开展活动超市购买任意一瓶张裕产品,即可在3月30日前到北京爱斐堡酒庄免费兑换一张门票。

张裕相关负责人介绍,张裕爱斐堡酒庄酒品质优越。以大师级赤霞珠干红葡萄酒为例,其产自北京爱斐堡。选用张裕酒庄精选的赤霞珠(CabernetSauvignon)为原料,严格控制葡萄原料的产量与质量,由中法酿酒师采用法国传统工艺精心酿造而成,并在法国ALLIER及NEVERS地区的橡木桶中贮藏24个月以上,由拥有20余年酿酒经验的法国酿酒师哥哈迪先生研制。

### □饮料篇 饮料市场流行健康牌

羊年春节临近,饮料大战硝烟又起。为了迎接即将到来的农历新年,各商家都铆足了劲,希望在这个饮品市场的销售旺季有新的突破。面对琳琅满目的饮料品种,消费者该如何选择呢?

#### 不少饮品推出新年装

离羊年春节越来越近,饮料市场的年货大战也已拉开帷幕。2月6日,记者在北京多家商超发现,不少饮料产品的促销活动已经开启,火红的促销广告做得热闹非凡。

在北京附近的一家大型超市,各种饮料促销广告已挂在店内,有降价促销的,也有送赠品的,如汇源100%橙汁(2000ml装)售价已由24.90元降为18.49元,降幅近18%。此外,一些小瓶装的饮料也多有5%—10%的优惠幅度。

为确保产品品质,去年12月26日起,恒大冰泉正式启动“一瓶一码”,在国内瓶装饮用水行业首家应用二维码溯源技术,对产

品信息进行追踪溯源。“一瓶一码”的专属“身份证”,一方面让恒大冰泉从水源地到生产信息全透明,将每一瓶长白山天然矿泉水的诞生过程呈现在消费者眼前;另一方面,也将提升对消费者的服务质量。

不仅仅是商超,一些电商也加入促销大战,“年货失利秒杀”、“年货节”、“5折抢年货”等活动此起彼伏,有的商品价格比实体商超更加便宜,如加多宝凉茶24箱装的凉茶礼盒在某电商仅售78.8元,同时还参加“满159元减30元”促销活动。

此外,不少饮料还推出新年装,如加多宝凉茶推出新年礼盒装,其红色包装与中国传统喜庆节日氛围相得益彰。加多宝相关负责人介绍,加多宝从2011年就首度提出了“过吉祥年喝加多宝”,现在加多宝已成为代表团圆吉祥的年货标配。“加多宝全国数以万计的终端联合媒体及春晚等明星资源走进社区送大礼、加多宝年货街等活动,让加多宝带来的浓浓年味走进街头巷尾。”

#### 健康饮品受青睐

随着消费者生活品质的提高,对饮料的需求也在逐渐发生变化,不少饮料品牌打出健康牌和无添加牌。

记者走访看到,目前各大超市饮料区的货架上都摆满了品种繁多的饮料。在朝阳区北苑附近一家大型超市内,一位女士在饮料货架前转了一圈,最后拿了六罐加多宝、两大盒汇源橙汁,她说:“我现在更愿意喝健康有营养的饮品,碳酸饮料已经喝得比较少了。我买饮料都看配料表,凉茶是草本饮料,由仙草、鸡蛋花、布渣叶、菊花、金银花、夏枯草、甘草等构成,橙汁配料表是橙子浓缩液,都没有香精、苹果酸和焦糖色素等添加剂,比较健康。”

一名购买恒大冰泉的消费者也告诉记者,恒大冰泉来自世界三大黄金水源之一的长白山,是天然的深层火山岩冷泉,其矿物元素的组成完全天然无添加,pH值呈弱碱性,有利于人体吸收和身体健康。我们全家都爱喝恒大冰泉。

中投顾问食品行业研究员梁铭宣表示,在消费者日益注重健康的背景下,健康和养生已成为饮料发展的主要特点。“面对市场上品类众多的饮料产品,消费者已经日渐理智,都会有针对性地选择适合自己的饮品。今年比较突出的现象,便是有越来越多的人开始将关注的重点放在饮品的健康和安全性上,甚至愿意花较高的价格去购买具有纯天然性质的饮品。”

(京华)

## 对外出售20%股权?

## 燕京啤酒 否认卖股引外资

近日有传言称,誓言不会向外资出售股权的燕京啤酒计划对外出售20%股权。日前燕京啤酒发布紧急澄清公告否认此说法。

燕京啤酒是国内三大啤酒集团中唯一没有引入外资的啤酒企业,目前主要是国有控股。此前,燕京啤酒董事长李福成公开场合曾多次明确表示,燕京啤酒不缺资金、技术,也不缺融资渠道,不会引进外资。

9日,国内外均有媒体报道出燕京啤酒计划向境外投资者出售约20%股权,称“两名知情人士称,燕京啤酒已经与包括境外啤酒商在内的潜在投资者进行接触”。

对此,燕京啤酒2月10日公告表示:“经核实,上述传闻纯属谣言,与事实不符。公司从来没有与境外啤酒巨头就股权转让进行过任何接触,也没有出售20%股权的计划。”燕京啤酒还称,公司目前生产经营活动一切正常,公司2014年度业绩稳定。

2013年,华润雪花啤酒以1172.2万吨的产销量位居全国第一,青岛啤酒位居第二,产销量870万吨;百威英博以672万吨的产销量位居第三,燕京啤酒产销量为571万吨。华润雪花早在1993年就与南非啤酒巨头SAB联姻,而朝日啤酒拥有青啤20%股份。

(胡笑红)